Judetul Hunedoara

Olimpiada de biologie  

Faza pe judet - 2006

cls. a VII-a  

I SUBIECT

 1.Oasele sunt formate din :

      a) tesut  epitelial ;                              b) tesut conjunctiv ;

      c) tesut nervos ;                                 d) nici o varianta corecta ;

 2.Centura scapulara se articuleaza pe  coloana  vertebrala prin : 

      a) clavicula ;                                      b) stern ;

      c) omoplat ;                                        d) nu se articuleaza ;

 3.Centura pelviana se  articuleaza pe coloana vertebrala  prin : 

      a)oasele coxale ;                                 b)osul sacru ;

      c)osul coccis ;                                     d)nu se articuleaza ;  

 4.Cutia toracica :

a)formata din coaste, stern si  coloana vertebrala;

b)formata din coaste, stern si 12 vertebre toracice; 

c)formata din coaste, stern si 12 vertebre

toracice si adapostesc inima, plamanii si marile vase de sange;

d)toate afirmatiile corecte 

 5.Oasele lungi :

a)au capete bombate, epifize acoperite cu cartilaj de articulatie;

b)partea centrala, diafiza este acoperita de 

periost;

c)femurul si humerusul sunt oase lungi;

d)toate afirmatiile sunt corecte;

6.Fibrele musculare striate :

      a)alcatuiesc muschii viscerali ;                    b)au mai multi nuclei ; 

      c)nu permit contractia muschilor ;               d)realizeaza contractii lente ;

 7.Maduva rosie este localizata in :

      a)oasele coxale ;                                           b)epifizele oaselor  lungi ;

      c)oasele cutiei craniene ;                              d)toate raspunsurile corecte ;

 8.Contractilitatea : 

a)presupune alungirea muschiului neted; 

b)presupune alungirea muschiului striat;

c)este proprietatea muschiului de a se scurta si 

de a se umfla;

d)este proprietatea muschiului de a raspunde unei excitatii;

 9.Corpul muschiului este acoperit de :

      a)periost ;                                                 b)teaca de mielina ;     

      c)tendon ;                                                 d)teaca conjunctiva ;

10.Muschii netezi sunt prezenti in :

      a)diafragma ;                                               b)inima ;

      c)peretii vaselor de sange ;                          d)muschii fesieri ;

 11.Gustul dulce poate fi perceput :

       a)la varful limbii ;                                       b)la nivelul faringelui ;

       c)la baza limbii ;                                         d)pe marginea limbii ;

 12.Conductibilitatea :

a)proprietatea de autopropagare a impulsurilor nervoase ;

b)proprietatea de a raspunde unui anumit nr. de 

stimuli ;

c)proprietatea  fibrelor musculare netede ;

d)proprietatea fibrelor musculare cardiace ;

 13.Mugurii gustativi contin :

       a)celule receptoare ciliate ;                          b)papile gustative ;

       c)celule receptoare nervoase ;                      d)receptori tactili ;

14.Coroida :

       a) e o membrana fotosensibila ;                   b) e o membrana transparenta ;   

       c) nu contine vase de sange ;                       d)hraneste globul ocular ;   

 15.Alegeti formularea corecta :

a)tiroida secreta insulina;

 b)adrenalina determina scaderea ritmului cardiac;

 c)hipofiza este in legatura cu sistemul nervos;

 d)ovarele secreta testosteroni;

 16.Distrugerea radacinii anterioare a nervului spinal duce la :

       a)cresterea sensibilitatii zonei inervate ;           b)paralizia muschilor ;                                         

       c)conductibilitate redusa ;                                 d)nici un raspuns ; 

 17.Pata galbena :

       a)are o pozitie periferica ;                       b)se gaseste pe coroida ;

       c)are grosime de 0,4mm ;                       d)se afla pe partea externa a retinei ; 

 18.Indentificati afirmatia falsa :

       a)primul sistem de semnalizare se bazeaza pe cel de-al doilea ;

       b)scoarta cerebrala are o functie senzitiva si una motorie ;

       c)reflexele neconditionate complexe se mai numesc si instincte ;

       d)actul reflex are ca suport material arcul reflex ;

19.Cavitatea nazala :

      a)e alcatuita din doua foze nazale ;             b)contine nervi olfactivi ;

      c)realizeaza mirosul fin al omului ;           d)comunica cu faringele prin nari ;

 20.Urechea mijlocie :

a)contine labirintul osos si membranos ;

b)receptioneaza excitatiile legate de pozitia corpului ;

c)contine receptori pt. auz ; 

d)are o membrana care acopera fereastra ovala ;

II SUBIECT 

   A - daca variantele 1,2,3 sunt corecte ;
   B -  daca variantele 1,3 sunt corecte ;

   C -  daca variantele 2,4 sunt corecte ;

   D -  daca varianta 4 este corecta ;

   E – daca toate  variantele sunt corecte  sau false ;

 1.Curbura cervicala apare :

        1)la 6 luni ;                                  2)la nou nascut ;

        3)la un an ;                                   4)la 3 luni ;

2.Oasele sunt considerate organe vii deoarece au  :

      1)vase de sange ;                           2)saruri de fosfor si calciu ;       

      3)fibre nervoase ;                          4)oseina ;

 3.Coloana vertebrala :

     1)este formata din 33-34 vertebre ;        2)prezinta 2 curburi ;

     3)adaposteste maduva spinarii ;            4)este componenta a cutiei toracice ; 

4.Periostul : 

1)acopera diafiza si e o membrana vascularizata;

2)se gaseste doar la capetele oaselor ;

3)permite cresterea osului in grosime ; 

4)toate raspunsurile gresite ; 

 5.Maduva galbena se afla in :

     1)oasele coxale ;                                2)epifizele oaselor lungi ; 

     3)falange ;                                          4)canalul medular al diafizei la adulti ;

 6.Tonusul muscular :

     1)nu ajuta la mentinerea  pozitiei corpului si a oaselor in articulatii ;

     2)asigura temperatura variabila a corpului ;

     3)apare doar in timpul de veghe ; 

     4)reprezinta o puternica stare de contractie a muschilor ;

 7.Muschii mimici :
    1)acopera scheletul capului ;                       2)dau expresie fetei ;  

    3)sunt muschi netezi ;                                  4)sunt muschi striati ;

 8.Muschii :

1)reprezinta o forta pasiva ;                

2)sunt comandati de sistemul nervos ;

3)reprezinta punctul de sprijin al articulatiilor ;

4)reprezinta forta activa ce pune in miscare oasele;

9.Care dintre afirmatii sunt adevarate :

1)muschii gemeni sunt cei mai importanti in mers ;

 2)muschii fesieri sunt cei mai importanti in mers ;

 3)muschii intercostali si diafragma participa la respiratie ;

 4)muschii pectorali participa la respiratie ;

10 .Care dintre afirmatii sunt false :
1)muschii pun in miscare oasele , la nivelul tuturor articulatiilor;

2)au forma lunga sau lata;

3)sunt dispusi numai pe schelet; 

4)prin activitatea lor generaza caldura;  

 11. Celulele cu conuri :


1)sunt responsabile pt. vederea diurna ;

2)sunt situate in retina ;

3)sunt responsabile pt. vederea cromatica ;

4)sunt responsabile pt. vederea nocturna ;

12. Timusul :

1)atinge maximum de dezvoltare in perioada de crestere ;

2)devine galbui dupa o perioada de 20 ani ;

3)elaboreaza anticorpi ;

4)stimuleaza cresterea ;

13. Nervii cranieni :

1)pleaca din maduva spinarii ;       
                        2)sunt in nr. de 12 perechi ;

3)sunt in nr. de 31 perechi ;           
                       4)sunt senzitivi, motori sau micsti ;

14. Scoarta cerebrala :

1) are o grosime de 1,2-4,5 mm ;


2) are o grosime de 1,3-4,4 mm ;

3)are o suprafata de 2200 cm²;  


4)are o suprafata de 2300 cm²;

15. Maduva spinarii:

1)este componenta a sistemului nervos periferic 

2)este formata din subst. alba si cenusie ;

3)este locul de plecare al nervilor senzitivi ;

4)este protejata de meninge ;

16. Rolul lichidului cefalorahidian :


1)protectie mecanica ; 

2) conduce influx nervos ;
              

3)trofic ; 

4)izolator electric ;

17. Substanta nervoasa cenusie formeaza :

1)scoarta cerebeloasa a creierului mic ;

2) scoarta cerebeloasa a creierului mare ;

3)cortexul ;

4)fibre nervoase ascendente ;

18. Care dintre afirmatii sunt adevarate :

1)pielea are o suprafata de 1,5-2 mp ; 

2)papilele dermice au o dispozitie caracteristica pt. fiecare deget al  aceleiasi persoane ;

  3)exista si acuitate tactila ;

  4) pielea este alcatuita din trei straturi cu structuri identice ;

19. Suprarenalele :

1)secreta hormoni mineralocorticoizi ;

2)intervin in functia imunitara ;

3)activeaza transpiratia ;

4)intensifica metabolismul ;

20.Care sunt afirmatiile false:

1)sistemele nervos si endocrin controleaza activitatea intregului organism ;

2)hiperfunctia hipofizei determina acromegalie ;

3)hiperfunctia tiroidiana determina scaderea in greutate la adult ;

4)hipofunctia tiroidiana determina crestera excitabilitatii nervoase ;

III.Probleme

    Alegeti un singur raspuns corect din variantele propuse la urmatoarele probleme:

     1. Scheletul unui om de 80 kg cantareste 14,5 kg. Cata substanta uscata    contine scheletul unui om de 50 kg daca 25% din greutatea oaselor o  reprezinta apa.

      A. 5,79 kg              B.  6,41 kg          C. 7,90 kg                D.  9,06 kg

2.Stiind ca viteza de transmitere a impulsului nervos este de 100 m/sec, calculati in cate secunde va strabate impulsul nervos un axon cu lungimea de 2 m.

A. 0,02 sec.               B. 1,02 sec.           C. 0,01 sec.            D. 0,05 sec.

     3.Stiind ca scoarta cerebrala are suprafata de cca. 2200 cm² si contine in jur de 16 miliarde de neuroni, calculati cate miliarde de neuroni i-au mai ramas unui individ in scoarta cerebrala dupa ce a fost distrusa ¼ din ea.

A.  12                         B. 14                        C. 4                           D. 10

   4.Calculati ce forta (F) trebuie sa dezvolte muschii membrelor inferioare in momentul ridicarii pe degete a unei balerine de 42 kg (m), care are lungimea labei piciorului de 20 cm, iar distanta dintre punctul de sprijin si forta rezistenta (R) este de 5 cm. (g =10 m/s).

A. 105N                     B. 125N                  C. 103N                  D. 200N

  5.Un muschi are o greutate de 320 de grame. Care va fi compozitia chimica a muschiului exprimata in grame.

A. 81 g substanta uscata si 239 g apa

B. 84 g substanta uscata si 236 g apa

C. 76 g substanta uscata si 244 g apa

D. 80 g substanta uscata si 240 g apa

 6.Tesutul osos contine 25% apa si 75% substanta uscata.Substanta uscata este alcatuita din 40% substante organice  si 60%substante minerale . 

Precizati  procentele de subst. organice  si subst. minerale din totalul masei de tesut osos

A. 30%  subst. organice si 45% subst. minerale ;

B. 35% subst. organice si 40%  subst. minerale ;

C. 40% subst.  organice si 35% subst. minerale ;

D. nici un raspuns corect 

    7. Un sunet se aude  timp de 2minute de la plecarea trenului din gara . Stiind ca viteza sunetului este de 340m /s ,aflati ce distanta a parcus trenul .

 A.40.000 m ;        B.40.800 m ;          C.40.900 m ;       D.nici un raspuns corect 

8. Tegumentul are o suprafata de 2mp si reprezinta 12% din masa unei persoane . Precizati  ce greutate are tegumentul unei fete de 50 kg .

   A. 6 kg ;                    B. 2,5 kg ;                    C. 6,5 kg ;                    D. 25 kg ; 

 9. Cate grame va avea glanda tiroida dupa ce a fost extirpata in procent de 10% .

         A. 10 g ;                       B. 3 g ;                  C. 25 g ;                D.27 g ;

     10. Muschii striati reprezinta 40% din greutatea  corpului ; calculati ce greutate au muschii unei persoane de 52 kg .

         A. 22,3 kg ;               B. 18 kg ;                 C. 20,8 kg ;              D. 19 kg ;

Timp de lucru - 2ore . Fiecare item  cu alegere grupata- 1 punct , cu alegere grupata- 2puncte, iar problemele- 3 puncte . 

 10puncte din oficiu  

TOTAL 100puncte. 

